



据新华社北京12月6日电（记者 黄垚）建设美丽中国是全面建设社会主义现代化国家的重要目标。“十五五”规划建议专章部署“加快经济社会发展全面绿色转型，建设美丽中国”。

四季流转，美丽中国“调色盘”不断增新绿。“十四五”期间，国土绿化完成建设任务5.49亿亩，森林覆盖率超过25%，为全球贡献了约四分之一的新增绿化面积。

这五年，绿进沙退。“三北”工程攻坚战打响，与传统治沙不同，各地宜乔则乔、宜草则草、宜灌则灌、宜沙则沙。以路治沙、光伏治沙、产业治沙等模式，让多地焕发新的生机。“三北”工程三大标志性战役完成建设任务1.64亿亩，进一步夯实了北疆绿色长城、生态安全屏障。

这五年，“三绿”并举。2024年全国林草产业总产值超过10万亿元，带动6000多万人就业增收，全国生态护林员队伍

稳定在170多万名。在江西，油茶树下套种中药材，“树上结油、林下生金”；在福建，人工种植的紫灵芝长满山林……

这五年，身边绿色可感可及。随着我国经济社会发展和人民生活水平的提高，优美生态环境成为人民对美好生活向往的重要内容。提供更多优质生态产品，是美丽中国建设的重要任务。

北京利用腾退土地建设生态廊道、口袋公园，进一步提升人均公园绿地面积；成都全面推进公园城市示范区建设，打造天府绿道……推窗见绿、出门入园成为百姓日常。

“十四五”期间，全国城市建成区绿化覆盖率达43.32%，村庄绿化覆盖率达32.01%。

下一步，锚定“美丽中国建设取得新的重大进展”，相关决策部署将着力推进。展望“十五五”，中国“调色盘”将愈发绿意盎然，人民群众将在绿水青山中共享自然之美、生活之美。

■ 重庆瞭望 程正龙

明确方位才能找准方向，谋定后动才能赢得未来。

前不久召开的重庆市六届八次全会指出，“十五五”时期是现代化新重庆建设厚积成势、整体跃升的关键阶段，进入做实“两大定位”、发挥“三个作用”厚植新优势、跨越新关口，开创新局面的战略窗口期。全市经济社会发展在发展动能、开放格局、治理模式、民生建设、人口发展等方面呈现一系列新的阶段性特征。

对重庆而言，该如何理解新阶段所蕴含的“新”意？解码重庆发展新阶段，或可从新坐标方位下的新机遇、新挑战、新作为三个维度，更好把握这座超大城市在中国式现代化进程中的发展大逻辑。

新阶段标志着新变化、新机遇

“十五五”时期，重庆经济社会发展将进入什么样的新阶段？

发展动能从主要依靠传统要素驱动加快转向创新驱动新质生产力发展的新阶段；

开放格局从平台构建、通道链接加快转向扩大制度型开放、放大枢纽综合效能的新阶段；

治理模式从数字赋能条块治理加快转向人工智能赋能整体智治的新阶段；

民生建设从保障基本、兜住底线加快转向统筹兜底保障与促进普惠均衡、共同富裕的新阶段；

人口发展由总量较快增长、人口红利充分释放加快转向老龄化少子化和区域分化加剧、人才红利接续赋能的新阶段。

新阶段的重庆，经济社会各方面都会出现新变化。这种变化，是发展所趋、民心所向、现实所需，彰显重庆在贯彻落实党中央新部署新要求上的担当作为。

面对新变化，只有更加主动积极识变、应变、求变，才能不断巩固拓展优势、破除瓶颈制约、补强短板弱项，推动事关现代化新重庆建设的战略任务取得重大突破，为基本实现社会主义现代化奠定更加坚实的基础。

新阶段的重庆，拥有的新机遇前所未有一—新时代西部大开发重要战略支点全面赋能，内陆开放综合枢纽集成打造，成渝地区双城经济圈建设被纳入国家区域重大战略，科技创新引领现代化产业体系迭代升级，超大城市发展服务安全治理现代化释能增效，数智赋能全面深化改革纵深推进。

可以预见，这“六大机遇”将为重庆未来发展提供源源不断的战略牵引力、政策推动力和发展支撑力。

新阶段意味着新挑战、新考验

“十五五”时期，处在“5个新阶段”的重庆，既面临难得机遇，也伴随严峻挑战。

从外部环境看，世界百年变局加速演进，新一轮科技革命和产业变革加速突破，大国博弈更加激烈，单边主义和贸易保护主义抬头，国际经贸格局面临深刻重构。国际形势的复杂性、严峻性、不确定性明显上升。

从内部环境看，重庆产业能级还不够高；科技创新能力还不够强；中心城区引领带动城乡融合作用发挥不足；投融资模式亟待转型；稳就业促增收压力加大；人口结构变化对经济发展和社会治理提出新课题；生态环保、民生保障、安全生产、风险防控等领域仍存在短板弱项。

（下转2版）

第四批市级首台（套）重大技术装备产品“出炉”

47件原创产品入选

本报讯（新重庆·重庆日报记者 夏元）12月5日，市经济信息委、市财政局共同公布第四批市级首台（套）重大技术装备产品（以下简称首台套产品）名录，共47件渝企原创产品入选。

首台套产品是经过创新研制，在品种、规格等多方面形成了重大突破，具有知识产权但处于市场推广初期的原创产品。从2023年我市第一批首台套产品启动认定以来，截至目前全市已认定入选企业97家、产品160件。

在第四批首台套产品名录中，入选产品“黑科技”含量拉满。比如，由重庆海润节能技术公司研发推出的“数字化五衡新风机”，可替代“空调+新风+地暖+加湿机+除湿机+净化器”等设备，让室内环境实现“衡温、衡湿、衡氧、衡洁、衡静”效果，同时这套产品兼具“智慧大脑”，能够为房间提供智能化供冷或供暖。

“我市将持续推动首台套产品在‘创新—应用—再创新’中不断升级，让更多‘首台突破’成长为‘成套优势’。”市经济信息委相关负责人称，一方面我市通过出台《重庆市首台（套）重大技术装备认定管理办法》，让纳入市级首台套装备名录的产品具备“政府指导性、企业自愿性、信息完整性”等特征。

另一方面，我市通过持续搭建企业与市场对接的完整信息渠道，形成首台套产品“创新—应用（盈利）—迭代创新”良性循环，让这些首台套产品在研发端、应用端形成协同发展，实现“市场化、规模化、产业化”应用。计划到2027年，我市推出的首台套产品力争突破300件。



“十四五”时期重庆研发投入连创新高 截至2024年底，全市研发经费投入为797.3亿元

费投入强度为2.48%，位列全国省区市第12位、西部第2位，全国排位比2020年提升2个位次。

“十四五”时期，我市企业研发经费投入占全市研发经费比重最大，达80.5%，比2020年提高了1.4个百分点。其中，高技术

制造业企业研发经费投入年均增长11.8%，快于同期规模以上工业企业经费增速3个百分点。在全市8个主导产业中，汽车、材料、电子、医药产业的研发经费年均分别增长10.2%、12.9%、11.5%、12%，均快于同期规模以上工业企业经费增速。

从区域看，我市中心城区仍是全市研发投入的“发动机”。截至2024年底，这一区域研发经费投入为538.6亿元，占全市经费比重为67.6%，比2020年提高11.8个百分点，年均增长16.3%，比全市平均增速高出5.4个百分点。

尽享“枫景”

12月6日，南岸区学府路，一列轨道交通列车在红枫间穿行，犹如一幅画卷美不胜收。

随着气温渐降，重庆多地进入一年中最绚烂的红叶季。红叶带来一场豪华的视觉盛宴，市民游客可尽享美丽“枫景”。

特约摄影 钟志兵/视觉重庆

本报讯（新重庆·重庆日报记者 夏元）12月6日，市统计局公布“十四五”以来我市研发经费及投入强度数据报告称，自“十四五”以来，我市加快构建“416”科技创新布局，全市研发经费及投入强度连创新高。

数据显示，截至2024年底，全市研发经费投入为797.3亿元，位列全国省区市第12位、西部第2位，全国排位比2020年提升2个位次。

“十四五”时期，我市企业研发经费投入占全市研发经费比重最大，达80.5%，比2020年提高了1.4个百分点。其中，高技术